Zusammenfassung NuS |

René Zurbriigg

Einheit Bedeutung

B Vs/m? Magnetische Flussdichte
B, Vs/m? Remanenz

C | As/V=F Kapazitit

D As/m? Elektr. Flussdichte, el. Erregung
E V/m Elektrische Feldstirke
G |1/Q=A)V Elektr. Leitwert

H A/m Magn. Feldstirke
H, A/m Koerzitivfeldstirke

1 A Gleichstrom

Ix A Kurzschlussstrom

i A Zeitabhingiger Strom
J A/m? (rduml. vert.) Stromdichte
J Vs/m? Magn. Polarisation

J Vism Magn. Dipolmoment
k Koppelfaktor

L Vs/A Induktivitat

M A/m Magnetisierung

m Am? Magnetisches Moment
N Windungszahl

P VA=W Leistung
pv W /m? Verlustleistungsdichte
P As/m? Dielektr. Polarisation
D Asm Elektr. Dipolmoment
0 As=C Ladung, Punktladung
R | V/A=Q Ohmscher Widerstand
Ry A/Vs Magn. Widerstand

U 14 Gleichspannung

u % Zeitlich veridnderliche Spannung
i Ubersetzungsverhiltnis
Vin A Magnetische Spannung
w VAs=J Energie

w WAs/m’ Energiedichte

o Vs Magnetischer Fluss
A Vs/A Magnetischer Leitwert
® A Durchflutung

Y As Elektr. Fluss

Einheit Bedeutung
a 1/K Temperaturkoeffizient
X Dielekt. & magn. Suszeptibilitat
€ | As/Vm Dielektrizitdtskonstante
& Dielektrizitatszahl
[0} Phasenwinkel
. % Elektrostatisches Potential
n Wirkungsgrad
K | A/Vm Spezifische Leitfdhigkeit
A | As/m Linienladungsdichte
u | Vs/Am Permeabilitit
U, | m*/Vs | Beweglichkeit der Ladungstriger
p | As/m’ Raumladungsdichte
Pr | Vm/A Spezifischer Widerstand
o | As/m? Flichenladung
c Streugrad
o | 1/s2rm Kreisfrequenz

Elementarladung e
Dielektrizititskonst. &
Magn. Permeabilitit 1
Ruhemasse Elektron
Ruhemasse Proton
Lichtgeschwindigkeit

Name | Wert
T | Tera 102
G | Giga | 10°
M | Mega 10°
k | Kilo | 103
h | Hekto | 107
da | Deka | 10!
d | Dezi | 107!
c | Zenti | 1077
m | Mili | 1073
w | Mikro | 107°
n | nano | 107°
p | Piko | 10712

+1.602-1071°  As
8.854.-10712  As

m

-7
4710 e

moe 9109410731 kg
mo, 1.6726-1072 kg
Cvar, 2.99792-108



o . . d s
Linienladungsdichte: A = d_(lz = [%] ,0 = fl Adl
— Q= A -1, falls A kKonstant.

Flachenladungsdichte: o = dd—g = [ i] 0= ffA odA
— Q = 0 -A, falls o konstant.

Raumladungsdichte: p = dQ = [ §] ,0 =[], pdv
—Q=p- -V, falls p konstant

e E-Feld einer Punktladung: E = L&)% [X]
e Kraft mehre. zweier Ladungen: F = 4%5%2 e, [N]

e E-Feld Punktldgn: E(7)) = 72 - Yx |r;9% 7R
e E-Feld «-langer Leiter: £ = ﬁ%
e Spannung, Innen-/Aussenleiter: E(p) = %% 2)
v=["Eoup= [ Lap~ L n|”
" n 2W-E-Lp 2r-e-l |
o Elektr. Flussdichte D(F) = &y-¢,-E(F) = £ ‘E(F) []

Wp,—p, = f P Eas weg-unabhingig
W, = 0 [ Eds = 0(9(Py) — 9(P1) = U0
= [W]=Ws=J,P|=L=W
Potential:
Oftmals P, = oo
W (Per— P
o(P) = % — P,efE ds V]

Punktladung: @..(r) =

4mer

Un=0(P)—@(P) = [p2E-ds="2
Falls E Konst und Weg Parallel

Usp = £|E| - |AB|

56 B(F)dA = 515 &D(r)EdA = 0 —
A A

Falls D und A senkrecht:
0| =

E-Feldlinien von idealen Leitern, stehen senkrecht auf der
Oberflache.

|D(r)]-A

0 f§,DdA  ff,cdA
U  [Eds  [Eds

c= F1=15]

Einfache Kondensatorentladung: U = Upere

e Plattenkondensator:
E=2=°=2 U=FEd—»C=%=%

€ € eA? d

Das Feld einer Platte ist E/2

. Kugel(schalen)kondensator

O razri
“b_fE ds_477:£f7 "= ZIne rati

i

Q _ Tilg
¢ —C= 4”£ra—r,-

e Vielschichtenkondensator aus n Platten:
Cyes = (2n—1)C

e Zylinderkondensator
C=_-_9 _ 2mel
T R2 . R

In %2
Ry

f 2nlerdr
R1

Fiir unendlich diinne Platten: D = ¢/2

o Parallelschaltung von Kondensatoren

Cges = Zi G = C+G
2Kond.
. Serienschaltung von Kondensatoren
=@ = 62
Cos =Lig) " o6

2Kond.




